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Рассмотрено отрицательное влияние отходов угледобычи на
окружающую среду. Предложены направления утилизации породных отходов с
целью снижения нагрузки на окружающую среду.
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Розглянуто негативний вплив відходів вуглевидобутку на навколишнє
середовище. Запропоновані напрями утилізації породних відходів з метою
зниження навантаження на довкілля.

Ключові слова: відходи вуглевидобутку, порушення екологічної рівноваги,
утилізація відвалів.

The negative influence of rock waste on environment is considered. Recycling
directions of rock wastes for the purpose of pollution reduction are offered.

Key words: rock waste, disruption of the ecological balance, rock dumps
recovery.

Постановка проблеми. При видобуванні корисних копалин на поверхню
землі потрапляють мільйони тонн відходів у вигляді пустих порід, які
складують у відвали, причому 75 % цих відвалів – це терикони висотою
50…100 м і більше. Кожен з відвалів займає площу у середньому 2…10 га. Ці
об’єкти не тільки займають родючі землі, але й негативно впливають на
навколишнє середовище, зокрема тим, що забруднюють атмосферу, водні
ресурси та рослинний світ. Так, породні відвали шахт порушують ландшафт
земної поверхні і рівноважний інженерно-геологічний стан гірських порід;
змінюють гідрогеологічний режим прилеглих територій; забруднюють
атмосферу пилом і газами. Шкідливі компоненти породи, що видуваються
вітрами і вимиваються з відвалів дощовими потоками і талими водами,
переносяться ґрунтовими і підземними водами в прилеглі ґрунти і поверхневі
водойми. Крім того, у результаті зміни температури повітря, води і впливу
вітру відбувається фізичне і хімічне вивітрювання відвальної породи [1].

Найбільш небезпечними для екології є палаючі терикони. В атмосферу
щорічно виділяється в середньому до 1300 т газоподібних шкідливих  речовин
з  палаючих відвалів, з яких найбільш небезпечними є сірководень, вуглекислий
газ, сірчисті речовини, аміак, ціаніди, тіоціанати та ін. [2]. При повному
згорянні 1 кг породи до допустимої небезпечної межі забруднюється 6,7…8,7
млн. м3 атмосферного повітря. Щорічно з кожного терикону вимивається і
здувається більше 400 т породи і вилуговується приблизно 8 т солей. Шкідливі
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речовини створюють на прилеглих територіях безжиттєві простори,
проникаючи не тільки у поверхневі шари землі, але й у підземні і шахтні води.

Треба зазначити, що екологічно небезпечними є не тільки палаючі
відвали, але й ті, на яких відсипка породи закінчена. В «непалаючих» відвалах
глибинне горіння продовжується 40…50 років і довше, інтенсивно виділяються
гази, пари і пилоподібні речовини, часто просочені концентрованою сірчаною
кислотою. Крім того, відвали несуть небезпеку зсувів і руйнувань на прилеглій
території [2].

Відходи вуглевидобутку, що потрапляють на поверхню, проходять етапи
фізичного і хімічного перетворення, щоб пристосуватись до нових термічних
умов. У результаті частина твердих відходів розсіюється разом з токсичними
елементами, у тому числі й радіоактивними, навколо породного відвалу по
зонах у відповідності до індивідуальної швидкості поширення речовин. У
радіусі 200 м від відвалу – небезпечна зона (немає рослинності, ґрунт
деградований), у радіусі 500 м – санітарна зона (рослинність значною мірою
пригнічена, вміст токсичних речовин у ґрунтовому шарі набагато перевищує
встановлені допустимі концентрації). Токсичний вплив відвалів зареєстрований
на відстані до 100 км [3].

Оскільки об’єм відходів постійно зростає, послідовне підвищення рівня їх
використання стає однією з найважливіших задач.

Таким чином, основні напрями роботи екологічних служб повинні бути
спрямовані на усунення перерахованих вище факторів, що спричиняють
екологічну катастрофу у вуглевидобувних регіонах, зокрема, на утилізацію
породних відвалів, що розміщуються на територіях вуглевидобувних
підприємств. Сьогодні це – серйозна проблема не лише в галузі охорони
навколишнього середовища, але й у сферах економіки та безпеки праці.

У світовій та вітчизняній практиці є деякий досвід використання гірничої
маси з відвалів, проте використання ресурсного потенціалу відходів
вуглевидобутку не перевищує 7 % [4].

Сьогодні досить перспективними напрямами утилізації породних відходів
вугільної промисловості є використання порід як закладного матеріалу при
добуванні вугілля та закритті шахт, як енергетичного палива, використання
породних відвалів для сільськогосподарської мети, використання порід у
металургії, утилізація породних відходів для вироблення добрив та в
будівельній галузі тощо.

За останні роки на шахтах країни накопичений позитивний досвід
розробки вугільних пластів із закладанням виробленого простору. Закладний
матеріал повинен задовольняти таким основним вимогам: вміст горючих
елементів не повинен перевищувати 20 %; гранулометричний склад сировини
повинен забезпечувати необхідну усадку і щільність закладного матеріалу [5];
закладний матеріал повинен бути нейтральним по відношенню до
навколишнього середовища. Тому був запропонований варіант закладання
виробленого простору шахт попутними породами, які отримують при розробці
корисних копалин. Це дозволить зменшити негативні наслідки припинення



Вісник НТУУ «КПІ». Серія «Гірництво». – 2010. – Вип. 19 223

діяльності вуглевидобувних підприємств, зокрема, повернути у господарський
обіг родючі землі, зайняті під відвалами, поліпшити екологічну ситуацію у
вуглевидобувних районах, попередити просідання земної поверхні в процесі
обрушення покрівлі вироблених просторів шахт, що закриваються.

Досить перспективним є спосіб використання відвальних порід як енер-
гетичної сировини [6, 7]. Розкривні породи багатьох родовищ містять вуглець,
зокрема вуглисті аргіліти або алевроліти. Горюча маса у цих породах складає
30…60 %. При відповідній переробці цієї сировини можна додатково отримати
вугілля, газ, паливо або тепло у результаті її збагачення або газифікації [5].

Крім того, в аргілітах знаходиться 32,16 % силікатів у вигляді каолінітів.
За допомогою методів флотації можна відділити сульфіди від породи і
підвищити в них концентрацію галію, германію та вісмуту. До того ж
використання відвальної породи як сировини для отримання вісмуту дозволить
скоротити витрати на закупівлю цього металу за кордоном [8, 9].

У відвалах знаходиться також велика кількість сланцевих порід, які
поглинають велику кількість кисню та водню із навколишнього середовища,
саморуйнуються та забруднюють атмосферу пилуватими матеріалами. Тому
сланцеві породи потребують утилізації. При належній обробці сланцеві гірські
породи можна використовувати як крупний заповнювач у бетонній суміші.

Подрібнені відходи вуглезбагачувальних фабрик, а також перегорілі
породи шахтних відвалів застосовують у сільському господарстві як добриво
для відновлення кислих ґрунтів, а також ґрунтів, що зазнали ерозії. Шахтні
породи багаті також на макро- і мікроелементи (залізо, цинк, молібден,
марганець та ін.), які відіграють важливу роль у розвитку рослин [5].

Найбільш поширеним способом зменшення негативного впливу
териконів є озеленення та лісова рекультивація, яка складається з
гірничотехнічного та біологічного етапів. Перший включає раціональну
підготовку поверхні відвалу, другий – посадку дерев та чагарнику [10, 11].

Рекультивація породних відвалів шахт з озелененням лісонасадженнями і
висівом багаторічних трав дозволить зупинити процес подальшого забруднення
навколишнього середовища токсичними компонентами відвальних порід,
упорядкувати ландшафт порушених земель [11].

Щорічний приріст обсягу капітального будівництва викликає потребу в
будівельних матеріалах. Сировинні ресурси для отримання багатьох видів
будівельних матеріалів є обмеженими, невисокої якості, а в багатьох випадків
взагалі відсутні. У зв’язку з цим важливе значення має практичне використання
відходів різних галузей промисловості, зокрема гірничовидобувної, для
виробництва будівельних матеріалів і виробів, наприклад легких неорганічних
заповнювачів для бетону (керамзитового щебеню, керамзитового гравію,
аглопориту), заповнювачів для звичайного бетону – крупних та дрібних,
в’яжучих матеріалів, цегли, черепиці, склокерамічних матеріалів, матеріалів
для будівництва доріг, вуличних, тротуарних та інших покриттів, для
виробництва мінеральної вати тощо.
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Відходи вуглевидобутку застосовують також при зведенні дамб,
підпірних споруд хвостосховищ, у гідротехнічному та дорожному будівництві.

Використання в інженерній практиці відходів вуглевидобутку як
будівельних матеріалів одночасно розв’язує задачі ліквідації відвалів і
приносить відчутний економічний ефект.

Висновки
1. Розглянуто негативний вплив породних відходів вуглевидобутку на

навколишнє середовище.
2. Запропоновано напрями утилізації породних відходів з метою

зниження навантаження на довкілля. Розглянуто питання використання порід
як закладного матеріалу шахт, енергетичного палива, у металургії, у сільському
господарстві, будівельній галузі тощо.

3. На сьогоднішній день використання ресурсного потенціалу відходів
вуглевидобутку не перевищує 7 %, що обумовлює встановлення подальших
задач у розв’язанні цієї проблеми.
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